

За сельскохозяйственные КЛАДЫ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И МЕСТКОМА СТАВРОПОЛЬСКОГО СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

1 ОКТЯБРЯ НАЧИНАЕТСЯ НОВЫЙ УЧЕБНЫЙ ГОД В СИСТЕМЕ
ПАРТИЙНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

За высокую эффективность партийной учебы



Передовики уборки

ВСЯ СТРАНА готовится радостно отпраздновать золотой юбилей образования Союза Советских Социалистических Республик.

В нашем институте живет и учится дружная семья посланцев разных народов. У нас учатся студенты многих национальностей: русские, украинцы, белорусы, дети народов Кавказа — осетины, черкесы, дагестанцы, карачаевцы. Ударным трудом на строительстве нового корпуса института, в учхозе, на виноградниках Прикумья встречают они приближающийся праздник.

Сегодня мы расскажем о некоторых из них.



ЕСЛИ вы спросите, кто из первокурсников экономфака сегодня впереди, вам ответят — десятое звено. Звеньевая его — Зухра Тамбиева. Для девушки из карачаевского села Теберда труд — дело привычное, ведь и дома, у себя в совхозе, она работала рабочей до поступления на подготовительное отделение.

Вечером, когда затихает студенческий городок на отделении Катасон, Зухру вы встретите там, где идет репетиция концерта художественной самодеятельности. Кажется, забыв про усталость, Зухра увлеченно пляшет танцы своего народа.

На снимке: Зухра Тамбиева.
Фото С. Балацкого.

ВЛАДИМИР Бортовой — русский. Он выбрал агрономический факультет, став студентом 1-го курса после службы в Советской Армии и по окончании подготовительного отделения.

Ему, выросшему в селе, знаком и привычен крестьянский труд. Поэтому так спорится у него работа на уборке винограда в совхозе «Прасковейский».

ВСЯ система партийно-политического образования подчинена главной задаче — развитию пропаганды марксистско-ленинского учения, формированию у советских людей научного мировоззрения.

Партийная учеба призвана вооружать коммунистов прочными знаниями теории, воспитывать высокие идейные и моральные качества, повышать их трудовую активность. Марксистско-ленинская учеба коммунистов, как подчеркивалось на XXIV съезде КПСС, — дело большое не только по своим масштабам, но и прежде всего, по своему идейно-политическому значению.

Предстоящий учебный год в системе партийного образования особенный. Он совпадает с заключительным этапом подготовки к празднованию 50-летия образования СССР.

В минувшем учебном году во всех звеньях партийно-политического образования было широко развернуто изучение документов и материалов XXIV съезда КПСС. И в нынешнем учебном году главной задачей марксистско-ленинского образования остается глубокое изучение ленинского теоретического наследия, выработанных XXIV съездом КПСС положений и выводов по основным проблемам современности, политики партии и путей ее практического осуществления.

Партийным комитетом института на новый учебный год определены соответствующие формы партийного образования и массовой пропаганды.

В высшем звене продолжат работу теоретические и методические философские семинары факультетов, работников библиотеки, заочного отделения и преподавателей кафедры инст-

ранных языков, теоретические семинары по конкретной экономике специалистов учебно-опытного хозяйства, школа творческого труда учителей школы учхоза. Рекомендуется наряду с общетеоретическими проблемами марксизма-ленинизма изучение философских и социально-экономических проблем научно-технической революции, марксистско-ленинской теории познания, методологии научных исследований, теории и практики коммунистического воспитания подрастающего поколения.

В начальных политшколах, которые будут работать при АХЧ и учхозе, рекомендуется изучение биографии В. И. Ленина, курса основ политических и экономических знаний, а также истории КПСС, вопросов коммунистической морали, решений ЦК КПСС и Советского правительства.

Вносятся существенные изменения в систему массовых форм обучения. Рабочие и служащие адмхозчасти, детского сада, учебно-опытного хозяйства, обслуживающий персонал факультетов будут заниматься в школах коммунистического труда. Это эффективная форма обучения, где будет сочетаться идейно-политическое, экономическое, нравственное воспитание с обиходом передовым опытом.

Преподаватели кафедр общественных наук, как и прежде, будут принимать участие в методологическом семинаре, организованном при горкоме КПСС. Ряд сотрудников института занимается в вечернем университете марксизма-ленинизма.

Положительно зарекомендовал себя лекторий для сотрудников института, который в наступающем учебном

году продолжит свою работу.

Партийным организациям факультетов, АХЧ и учебно-опытного хозяйства необходимо добиться того, чтобы предстоящий учебный год был годом активной работы по повышению эффективности партийного образования и массовой пропаганды, широко использовать накопленный положительный опыт.

В целях большей активизации работы руководителями семинаров и школ совместно с партийными бюро заранее должны разрабатывать тематику докладов, определять докладчиков и содокладчиков на весь учебный год. Кроме докладов и содокладов, на семинарах следует широко практиковать подготовку рефератов по различным проблемам марксистско-ленинской теории, материалам XXIV съезда КПСС и произведениям В. И. Ленина. Надо практиковать экскурсии слушателей в передовые хозяйства края для ознакомления с передовым опытом хозяйствования, шире использовать средства наглядной пропаганды — схемы, диаграммы, таблицы, кино.

Вся политическая и идеологическая работа должна способствовать повышению производственной квалификации профессорско-преподавательского состава, укреплению трудовой дисциплины, улучшению учебно-воспитательной работы института, повышению производственной деятельности рабочих и служащих АХЧ и учебно-опытного хозяйства, успешному выполнению социалистических обязательств и достоянной встрече 50-летия образования СССР.

А. ОРОБЕЦ,
заместитель секретаря парткома института;
Н. ЕРГАНЖИЕВ,
заместитель председателя МК института.

НА ВИНОГРАДНИКАХ СОВХОЗА «ПРАСКОВЕЙСКИЙ»

ПЕРВОКУРСНИКИ РАБОТАЮТ С ОГОНЬКОМ

Группы первого курса с первых дней взяли высокий темп работы. Звенья десятое, первое, восьмое всегда идут в передовиках. Десятое звено Зухры Тамбиевой держит постоянное лидерство в соревновании, каждый сборщик этого звена собирает на 5—7 ведер больше, чем следующее за ним по показателям работы второе звено, отлично работает 8 звено.

А студенты Валерий Лян, Валя Жерновая, Таня Красюк, Люба Нестерова ежедневно дают по полторы нормы.

Добиваться высоких показателей в работе нам помогает индивидуальный учет. Он дает возможность раз-

вернуть соревнование между членами звена. И это принесло высокие результаты. Если в первые дни мы выполняли норму на 102—103 процента, то теперь — на 130—148 процентов, а в целом по курсу выполнение норм выросло со 106—108 до 120 процентов.

Мы, преподаватели, очень довольны работой первокурсников. Их отличает большое трудолюбие, старательность, что помогает им добиваться высоких трудовых результатов.

Б. ГАРБУЗ,
руководитель группы студентов экономфака.

СПАСИБО!

НА Прасковейском отделении работает 145 студентов ветеринарного факультета Ставропольского СХИ.

С первых дней уборочной страды на виноградных плантациях коллектив показал себя с

хорошей стороны. Проведено производственное собрание, на котором поставлены перед студентами задачи на период уборки. Закономерностью для всего курса стало выполнение нормы на 130—140 процентов, а у отдельных звеньев норма выработки составляет и 170—190 процентов. За 15 рабочих дней сделано две третьих месячного задания, а оно небольшое — 910 тонн!

Есть и рекордные дни сбора винограда, когда его отправляют на завод по 63 тонны в день, а это около 500 килограммов на каждого сборщика, то есть работают ребята на уровне кадровых рабочих.

Коллектив нашего отделения благодарит студентов ветеринарного факультета за хорошую работу, за серьезное, ответственное отношение к уборке богатого урожая винограда, заботливо выращенного тружениками совхоза.

М. ШАРЛАЙ,
управляющий отделением совхоза «Прасковейский».



Передовики уборки



ХОРОШИМ организатором зарекомендовал себя на уборке солнечных ягод коммунист туркмен Эреджел Исмаилов. Он звеньевой лучшего среднего звена в совхозе «Хабезский» Хабезского района, а затем участвовал в соревнованиях на подготовительном отделении.

НА СНИМКЕ: Эреджел ИСЛАМОВ.

ЧЕРКЕС Али Ташев пришел в институт, пройдя школу трудовой закалки и в рядах Советской Армии и проработав два года скотником в совхозе «Хабезский» Хабезского района, а затем участвовал в соревнованиях на подготовительном отделении.

Эта трудовая закалка помогает Али сейчас ударно трудиться, первыми выполнять нормы уборки, быть примером в труде для своих товарищей.

ПО-УДАРНОМУ работает на виноградниках совхоза «Прасковейский» студент 1-го курса экономического факультета кореец Валерий ЛЯН. Сразу же после окончания школы он пришел учиться в наш институт. Он будет экономистом по бухгалтерскому учету.

НЕУТОМИМ в работе на виноградниках осетин Виктор Саламов, студент 1-го курса зоотехнического факультета. Окончив подготовительное отделение, он стал студентом, решив посвятить себя нелегкому, но нужному людям труду зоотехника.

Мы поздравляем студентов, передовиков уборки, с достижениями в работе и желаем им большого успеха в учебе, такого же упорства и трудолюбия в овладении знаниями, которые они показали на трудовом фронте.

САМАЯ ГЛАВНАЯ ПОБЕДА

ОСТАЛАСЬ позади половина срока нашего пребывания на уборке винограда. Очень трудными были первые дни работы, сказались и отсутствие навыка, спорности, а порою и тренированности в труде. Но это уже позади! Теперь мы уже не те, какими были две недели назад! Сейчас и спина меньше болит, руки стали более проворными, появились трудовые навыки. Если неделю назад нам казалось собрать по 100 ведер винограда на одного сборщика утонкой, и сейчас это уже реальность. И реальность не для одного звена, а для всего курса, и это стало нормой для нас всех.

Четко отлажена система расстановки звеньев, на весь трудовой день закреплены механизаторы.

День начинается со спора, сколько взять рядков на звено. Если предлагают звеньевому пять рядков, то он про-

сит шесть, потому что звено-соревник взяло шесть и может обогнать в соревновании, а упустить первенства нельзя.

Такой трудовой задор стал каждодневным, об этом красноречиво говорят сухие цифры процентов, тонны собранного винограда. За вторую неделю все 12 звеньев получили премии. «Отстающее звено на нашем курсе дало 128 процентов, а лучшие звенья — по 150—197 процентов выработки. Это победа! Этому мы радовались все при подведении итогов и при вручении премий. Подумать только, вначале было очень трудно собрать 290 килограммов, а теперь собираем до 500 килограммов на каждого сборщика! Ходим гордыми, победи-

тели и победителями в первую очередь над самими собой, смогли победить свой скептицизм, смогли поверить в себя, а эта победа вдвойне дорога.

Трудовой день позавтракаем и каждый из них приносит уверенную радость от своего труда, за который сердечно благодарят руководство совхоза, отделения, рабочие. Как приятно слышать такие отзывы!

После сытного ужина можно и отдохнуть. Тот, кто хорошо трудится, умеет хорошо и отдыхать. Привозят нам кинофильмы, большинство из которых мы видели по 100 раз, приходится идти и в 101-й раз. Надоело. Решили создать самостоятельность и создали! В прошедшую неделю выступили с обширной программой

перед своим курсом и не постеснялись пригласить на концерт рабочих совхоза. И коллеги-однокурсники, и рабочие совхоза дали очень лестные отзывы о наших талантах! После такого приема в продолжение всего вечера были танцы под баян, радиолу с вручением призов лучшим исполнителям народных танцев и королю танцев — вальса. Шутки, веселье, и как будто трудового дня и не было. Хорошая шутка тонизирует, придает силы.

Завтра вновь в рядки, вновь распознавать сорта винограда и не только по цвету, по строению листа, по характеру формирования куста, но и на вкус. Уже мы знаем рислинг, силванер, мускат, пинотри, ризиттели, а за оставшиеся

две недели узнаем все остальные сорта, потому что нам убрать весь виноград.

Сомнений у нас нет, месячное задание 910 тонн выполним досрочно. Уже сейчас сделали более двух третей задания. В успехе не сомневаемся, потому что нашим девизом стало — всегда впереди ветфак.

В этой статье нет фамилий, но они должны быть. В коллективе есть хорошие и плохие, но у нас курс особенный, «плохие» выполняют норму выработки на 128 процентов, а самые лучшие на 197 процентов. Вот и судите, можно ли в этом сообщении поместить весь список, всех 145 человек.

**В. СЛЮСАРЕНКО,
В. ШЕВЧЕНКО,
первокурсники ветфана.**

Мы тоже строители

ЭТОТ наш последний трудовой семестр был несколько необычен.

В отличие от первого и второго курсов, когда мы вместе со студентами других факультетов трудились на уборке винограда в Прикузском районе, в этом году часть студентов курса была оставлена на строительстве нового корпуса института. Наша помощь строителям заключалась не только в мелких работах, связанных с тем, чтобы подготовить зда-

ния. Сначала, признаться, нас не очень привлекала эта перспектива — остаться на стройке. Еще бы! Куда заманчивее буйная зелень прикузских виноградинов, и свежий ветер, и возвращение с песнями с работы на открытом грузозвене. Но потом это ощущение вытеснило и, главное, творческие и тому, что здание с каждым днем приобретает все более законченный вид, стало приносить нам ощущение радости. И мы рады, что при-



ние к эксплуатации. Нам поручались и более ответственные работы. В частности, немало пришлось потрудиться при строительстве главного парадного крыльца при входе в новый корпус института (см. фото).

общились хоть немного к этой нелегкой профессии строителя!

**Т. ЗИНЧЕНКО,
3 курс, 2 группа
экономфака.
Фото В. Бочаровой.**

ОКОНЧИЛАСЬ еще одна трудовая неделя. Каковы же ее результаты?

Лучше всего работало первое звено, оно выполняло норму на 137 процентов, четвертое звено — 123 процента и десятое — 115 процентов.

ПОДТЯНИТЕСЬ!

Но есть и такие звенья, которые работают не в полную меру сил, — второе, пятое, третье, седьмое.

Первый день новой рабочей недели показал, что все могут работать хорошо. Например, третье звено заняло первое место.

Успешно работают З. Чугуева, Р. Пак, Ш. Кубанова, Л. Магдыч, Л. Шарыкина и многие другие.

Не надо отметить, что не все еще благополучно с качеством, неоднократно делали замечания 3, 10, 9 звеньям. Студентам 2-го курса особое внимание необходимо уделить дисциплине. Некоторые студенты возвращаются в общежитие после отбоя, а также наблюдаются случаи неяви на работу.

Комсоргам необходимо обратить на это внимание.

**Г. УГЛЯНИЦА,
руководитель групп
2-го курса экономического факультета.**

В ПЯТОМ ЗВЕНЕ

В НАШЕМ пятом звене 11 человек. Почти для всех них работа на виноградишке новая, потому что многие из них горняки и только что окончили школу. Но работают ребята с настоящим энтузиазмом. Среди всех выделяются Геннадий Симонов и Владимир Бортовой, они ребята взрослые, отслужили в армии, и трудовая закладка помогла им стать передовиками уборки винограда.



На этом снимке вы видите передовиков уборки урожая, первокурсников экономфака.

А что касается бытовых условий, то мы на них не жалуемся. Мы знаем, куда и зачем сходили, знали, что нас было собрание, на нем мы высказали все наши претензии руководству хозяйства, положение с питанием сейчас улучшилось, так что жаловаться теперь не на что.

**В. ОРЛЯНСКИЙ,
звеньевой 5 звена, студент
1 курса агрономического факультета.**

НА КАФЕДРЕ ПЛОДОВОЩЕВОДСТВА

НАЧИНАЕТСЯ новый учебный год. Как готова к нему кафедра плодовоощеводства?

Прежде всего хочется рассказать о том, что для кафедры разрабатываются более совершенные методики лабораторных и практических занятий с применением агротехнического моделирования по одним из самых трудных для усвоения тем — формирование крон плодовых деревьев и виноградных кустов.

С этой целью созданы альбомы, иллюстрирующие технологию формирования десяти типов крон: пальметт, веретеновидный куст, разреженно-ярусная и другие.

Такие иллюстративные пособия — новшество в учебной практике нашей страны.

Кроме альбомов, мы решили по этому принципу создать несколько крупных учебных стендов. Эту работу нам поможет выполнить студенческое проектно-конструкторское бюро.

К новому учебному году пересмотрены и издаются в типографии института специализированные по факультетам методики лабораторно-практических занятий по плодовоощеводству и виноградарству.

В учхозе на опытном поле создан учебный коллекционный сад из яблонь и груш, привитых на слаборослых подвоях.

Здесь в период практики студенты овладевают технологией формирования и обрезки плодовых деревьев. Силами студентов здесь

формируются перспективные интенсивные плоские и сферические кроны.

На опытном поле учхоза создана первая в крае учебная плантация лучших сортов яблочной черной смородины и земляники. На ней ведется сортоизучение, выделение лучших и перспективных сортов, размножение и внедрение их в производство. В опытной работе активное участие принимают студенты. Весь коллектив нашей кафедры стремится к тому, чтобы знание методики исследования, проведения эксперимента стали неотъемлемой составной частью подготовки специалиста высшей квалификации.

Этой цели служат кружки НСО, созданные на кафедре. В них уже заняты экспериментальной работой 38 студентов. На кафедре оборудован стенд, рассказывающий о научно-исследовательской работе студентов и преподавателей.

К сожалению, в подготовке к новому учебному году есть недостатки. Наиболее существенным из них является то, что нарлиновый сад, заложенный на опытном поле, до сих пор не поставлен на шпалеру. Вся работа задерживается из-за того, что руководство учхоза вовремя не приобрело нужные для сада опоры.

**Проф. Н. КУРЕННОЙ,
зав. кафедрой
плодовоощеводства.**

**Редактор
А. БУБНОВ.**

КОМПЛЕКС ЗДОРОВЬЯ



ЦЕНТРАЛЬНЫМ Комитетом КПСС и Советом Министров СССР издано постановление о введении нового Всесоюзного физкультурного комплекса «Готов к труду и обороне СССР» (ГТО).

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР придают большое общественное и государственное значение совершенствованию советской системы физического воспитания. Комплекс ГТО является нормативной основой советской системы физического воспитания, он призван способствовать формированию морального и духовного облика советских людей, их всестороннему гармоническому развитию, сохранению на долгие годы крепкого здоровья и творческой активности, подготовке к высокопроизводительному труду и защите Родины.

Что ожидает в области физического воспитания студентов, пришедших к нам со школьной скамьи?

На уроках по физическому воспитанию студент-первокурсник получит возможность выбрать такой вид спорта, который ему по душе, и укреплять свое здоровье, совершенствовать свое спортивное мастерство в тяжелой атлетике, гимнастике, спортивных играх, боксе, борьбе и легкой атлетике.

Наиболее трудолюбивым и способным предоставляется право заниматься в составе сборных команд — сильнейшем спортивном коллективе института.

У нас немало примеров, когда студенты уже с первого курса при настойчивой работе над собой, при умелом сочетании учебы с занятиями спортом добиваются за короткий срок хороших спортивных результатов.

Так, студент ветеринарного факультета Валентин Сикунов, занимаясь один год, сумел проявить себя способным боксером и, участвуя в летних спортивных студенческих играх, стал серебряным призером соревнований Министерства сельского хозяйства СССР по боксу.

Студент факультета механизации сельского хозяйства Леонид Меринков стал мастером

спорта СССР по акробатике. А для того, чтобы добиться спортивных успехов, наши первокурсники начинают с разогретьки к сдаче норм и требований комплекса ГТО.

Неплохие результаты показывают спортсмены и команды факультетов в состязаниях 17-й спартакиады института, посвященной 50-летию образования СССР.

Команды волейболистов, пулевой стрельбы, да и многие другие не однажды за последние годы становились призерами и победителями крупнейших соревнований, вплоть до первенства СССР среди сельскохозяйственных вузов.

По итогам спорта на лучшую постановку оздоровительной, физкультурной и спортивно-массовой работы наш институт признан лучшим среди сельскохозяйственных вузов Министерства сельского хозяйства СССР и награжден переходящим Красным знаменем.

Впереди еще много интересных мероприятий и соревнований, еще много неразыгранных кубков и спортивных призов.

Спортивные коллективы факультетов ждут вас, дорогие первокурсники, становитесь в их ряды. Мы ждем вас на площадках, на ринге, на помосте, на ковре и на беговой дорожке.

**В. ПОЛИЩУК,
председатель спортивного
клуба института.**